

В Диссертационный совет 05.2.001.01
Политические науки при ФГБОУ ВО
«Дипломатическая академия МИД
Российской Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата политических наук, заведующего кафедрой зарубежного регионоведения Института международных отношений и социально-политических наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный лингвистический университет»

Сидорова Дмитрия Алексеевича

на диссертацию

Ивочкиной Анны Сергеевны на тему:

«Геополитические интересы России, Китая и Турции в Центральной Азии», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы диссертационной работы А.С. Ивочкиной не вызывает сомнений. Выявление концептуальных основ и важнейших факторов взаимодействия стран Центральной Азии с крупными мировыми игроками продиктованы новыми реалиями современного полицентричного мира. Исследование новых тенденций в мировой политике, осложненных неоднозначными процессами глобализации, ощутимым кризисом модели мироустройства, которую выстраивали страны Запада после распада СССР с центром в США, актуализировали изучение геополитических позиций внерегиональных акторов в странах Центральной Азии. Механизмы выстраивания отношений по линии России, Китая и Турции со странами Центральной Азии в дальнейшем будут не только определять развитие ситуации в этом регионе, но и формировать новую расстановку сил в мире, очерчивая контуры мирового порядка. Комплексный анализ выстраивания новой парадигмы политического устройства мира и трансформации структуры глобального управления показывает растущее значение Центральной Азии в мировой политике.

Отдавая должное значительной исследовательской работе, проделанной отечественными и зарубежными учеными в области исследования геополитических интересов России, Китая и Турции в Центральной Азии, следует отметить, что вопросы повышения его эффективности остаются пока недостаточно исследованными.

Научная новизна диссертационной работы А.С. Ивочкиной определяется комплексным подходом к заявленной теме и проявилась в привлечении широкого круга разнообразных источников и исследовательской литературы. Проанализированные автором научные работы включают труды по различным аспектам разработанной темы – от теоретических до узкоспециальных исследований.

В целом А.С. Ивочкиной удалось решить поставленные в ее исследовании основные задачи: оценить роль Центральной Азии в геополитическом пространстве Евразии; оценить геополитические интересы государств Центральной Азии на евразийском пространстве; проанализировать пересечение геополитических интересов России, Китая и Турции в Центральной Азии; дать авторскую оценку концептуального видения центральноазиатского вектора внешней политики Китая, а также определить геополитические интересы Турции в Центральной Азии; определить перспективы геополитического стратегического сотрудничества России, Китая и Турции в Центральной Азии; оценить перспективы сопряжения интеграционных проектов ЕАЭС и «Один пояс, один путь» и определить их роль во внешней политике Китая и Турции в Центральной Азии.

Методология диссертационного исследования основывается на системном подходе к анализу объектов исследования – международным отношениям и международной политической коммуникации – методе логического анализа, синтеза и частно-научных методах исследований (метод политического прогнозирования и др.). Применение этих методов позволило

обеспечить достоверность исследования и обоснованность теоретических выводов и предложений.

При подготовке исследования использован большой объем различных источников информации: нормативно-правовые акты и официальные документы, статистические и аналитические материалы, официальные выступления, интервью, материалы российских и зарубежных СМИ и др.

Положительной оценки заслуживает личный вклад автора в проведенное диссертационное исследование. Особое значение имеет выявление автором выстраивания новой системы регионального сотрудничества в Центральной Азии с участием внерегиональных акторов при сохранении стратегической роли России.

Основные положения и выводы, сформулированные диссертантом, в целом научно обоснованы и аргументированы.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования А.С. Ивочкиной заключена в том, что работа облегчает решение задач, имеющих существенное значение для сферы международных отношений. Диссертация обладает и практической ценностью: ее выводы и положения могут быть полезными при составлении учебных курсов по внешней политике и международным отношениям стран Центральной Азии.

Структура диссертационного исследования в основном соответствует исследовательским задачам, поставленным соискателем. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. В главах автор рассматривает научную проблему, делая упор на ее международно-политическую составляющую, на особенности взаимодействия центральноазиатских республик с внешними силами – ведущими акторами мировой политики и крупными региональными государствами.

В первой главе диссертации проводится оценка роли Центральной Азии в геополитическом пространстве Евразии. Выявлено, что после распада СССР,

существенно изменившего геополитическую ситуацию в Центральной Азии, жёсткое соперничество региональных и внерегиональных акторов в центральноазиатском регионе обусловлено ресурсным фактором. Страны Центральной Азии всегда были задействованы в геополитических и геоэкономических процессах Евразии благодаря своему географическому положению. Кроме союзнических отношений с Россией, страны Центральной Азии активно налаживают стратегическое партнерство с Китаем и Турцией. Это свидетельствует о том, что лидеры этих государств намереваются сбалансировать российский вектор своей внешней политики восточным направлением.

Отдельный практический интерес представляет вторая глава, в которой автор, исследуя геополитические интересы Китая и Турции в Центральной Азии, приходит к заключению, что современной региональной политике Китая в отношении центральноазиатских стран присущ прагматизм, который основывается на ступенчатой концепции совершенствования сотрудничества в области экономики и сохранении стабильности в регионе при поддержке выгодных взаимоотношений, в то время как геополитические интересы Турции в Центральной Азии определяются через призму тюркского мира на основе этнических, культурных и исторических корней.

В третьей главе рассматриваются вопросы перспектив геостратегического сотрудничества России, Китая и Турции в Центральной Азии. Делается вывод о том, что взаимовыгодное сотрудничество России, Китая, Турции и центральноазиатских стран, учитывающее интересы всех сторон, позволяет развивать экономические и политические отношения, повышает энергетическую стабильность, содействует повышению взаимного доверия и сближению позиций по большому спектру вопросов в Евразии, решение которых способствует укреплению геополитического влияния Москвы в данном регионе.

Опубликованные работы автора отражают содержание диссертации. Полученные результаты были апробированы в рецензируемых научных изданиях из перечня, рекомендованного ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Вместе с тем диссертационное исследование, представленное А.С. Ивочкиной, не лишено недостатков.

Так, в 3 главе диссертации, посвященной исследованию перспектив интеграции России, Китая и Турции в Центральной Азии, можно отметить, что автор уделяет значительно больше внимания сотрудничеству в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), тогда как по другим многосторонним объединениям на евразийском пространстве, в первую очередь Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), материала существенно меньше. Представляется, что данный раздел исследования мог бы выиграть, во-первых, от расширения количества рассматриваемых многосторонних проектов, и во-вторых, от выделения общих тенденций во внешнеполитических стратегиях России, Китая и Турции.

Однако отмеченные замечания имеют рекомендательный характер и не снижают качество исследования, не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, не умаляют ее общих высоких достоинств. Пожелания скорее определяют перспективы дальнейшей научной деятельности соискателя.

Диссертация соответствует Паспорту научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Диссертационное исследование Ивочкиной Анны Сергеевны представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, в котором решены актуальные задачи, имеющие важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация «Геополитические интересы России, Китая и Турции в Центральной Азии» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 25 января 2024 г.), а ее автор, Ивочкина Анна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Кандидат политических наук,
и.о. заведующего кафедрой зарубежного
регионоведения Института международных
отношений и социально-политических наук
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Московский государственный
лингвистический университет»



Д.А. Сидоров

Адрес:
119034, г. Москва, Остоженка 38, стр. 1
Тел.: 8-499-245-06-12
Электронная почта: info@linguanet.ru

Подпись руки заверяю



Анна Сергеевна Ивочкина
Заведующий кафедрой
Д.А. Сидоров
02.12.2024г.